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Fundamentos de Armonia Modema 1

LECCION UNO
CAPITULO 1

Este curso de armonia contemporinea estd disefiado para darte los fundamentos necesarios
de la armonia que sc usa en la actualidad. Iin csta primera parte estards expuesto 2 las
relaciones y patrones musicales y cémo ellas van juntas para formar las bases de escalas y
acordes.

Dado que esta informacién es muy importante para los niveles més avanzados de armonia, es
esencial que aprendas estas bases tan bien como te sea posible, lo cual significa que necesitas
COMPRENDER y MEMORIZAR la informacion.

Segin vayas. estudiando las lecciones de este curso, trata de absorberlas completamente como
se te presentan, ya que para proceder a lasiguiente leccion, cs necesario tener un
entendimiento completo de la antertor.

Algunas de las dificultades en el aprendizaje de este material se centran en torno a la habilidad
para concentrarse de manera cfectiva y PENSAR musicalmente. Aun st has tocado un
instrumento durante anos, podrds encontrar muy diferentes las necesidades del uso de tus
procesos mentales a la forma en que nosotros los requerimos.

Como este es un curso tebrico, pasamos a segundo término la ejecucion de escalas y acordes
en tu instrumento. Decimos segundo término porque también es esencial aprender como
suenan las escalas y los acordes, y debes tocar cada capitulo para que te familiarices con los
sonidos. Por tanto, todos los ¢jercicios deben ser tocados.

CALCULANDO LA DISTANCIA DE NOTA ANOTA

Cada formula presentada en este curso te da ¢l patron o relacion para encontrar las notas
especiticas que crean una escala o acorde. Nuestro primer paso es capacitarnos para
determinar de forma precisa como encontrar cada nota en un patrén, basada en un punto de
partida. Empezaremos con fa distancia de un semitono y la habilidad para PENSAR en
SCMItONOS. k

UN SEMITONO IS STEMPRE LA NOTA MAS CERCANA ARRIBA O /\B/\\](') DE UINA NOTA DADA. Fl
total de posibilidades son todas las notas dentro de una octava en un teclado.

Fjemplo # 1

g
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Fundamentos de Armonia Moderma 1

Las dos letras contenidas en los rectangulos representan a las notas llamadas ENARMONICAS,
significando esto que hay dos nombres para la misma afinacién. Sea que llegues al C#
ascendiendo el C natural, o al Db descendiendo el D, te has movido un medio tono en
ambos casos. Nombrar a la nota C# o Db es correcto para los propositos de este momento.

Como puedes ver en cl Ejemplo # 1, hay doce posibles notas en una octava mientras cada
nota de doble nombre encerrada en ¢l rectingulo es UNA NOTA dos nombres. Cuando
hablamos de enarmonicos nos referimos:

a) C# es el enarmonico de Db.
b) Db es el enarmonico de C#.

Usando el Ejemplo # 1 como guia, la nota medio tono ARRIBA de C es C# o Db. la nota un
semitono ABAJO de G sera Gb o F#. Para encontrar la nota un semitono ARRIBA de cualquier
nota, simplemente procede a tu DERECHA del Ejemplo # 1. Para encontrar la nota un
semitono ABAJO de cualquicr nota, procede a la izquicrda del Ejemplo # 1.

Medio tono arriba de Eb o D# seria 1 D#
E
Eb
Medio tono debajo de Bb o A# seria A: A#
A ,

A Bh

Cuando contamos semitonos, la nota a partir de la que se empieza puede ser pensada como
cero. Por lo tanto, un medio tono arriha de I serd contada:

Ejemplo # 2
I I’
0 ———— 1 Semitono

St quisiéramos la nota 4 semitonos arriba, entonces contariamos:

Ejemplo # 3

0 > 1-p2-p3-p4

La respuesta scria G# o Ab es 4 semitonos arriba L.

0\
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TAREA # 1

EJERCICIO # 1

a) Encuentra la nota que esté arriba o abajo del punto de partida sefialado.

1) 1 semitono arriba de G

3) 1 semitono arriba de D

5) 1 semitono arriba de Ab
7) 1 semitono arriba de F#
9) 1 semitono arriba de Db
11) 1 semitono arriba de A
13) 1 semitono arriba de Bh
15) 1 semitono arriha de G#
17) 1 semitono arriba de E
19) 1 semitono arriba de A#
21) 1 semitono arriba de F
23) 1 semitono arriba de B
25) 1 semitono arriba de Eb
27) 1 semitono arriba de C
29) 1 semitono arriba de CH#
31) 1 semitono arriba de Gb

33) 1 semitono arriba de D#

EJERCICIO # 2

Método Grove

Fundamentos de Armonia Moderna 1

2) 1 semitono abajo de B

4) 1 semitono abajo de Eb
6) 1 semitono abajo de C

8) 1 semitono abajo de D#
10) 1 semitono abajo de Gb
12) 1 semitono abajo de C#
14) 1 semitono abajo de FF
16) 1 semitono abajo de A#
18) 1 semitono abajo de E
20) 1 semitono abajo de G#
22) 1 semitono abajo de Bb
24) 1 semitono abajo de A
26) 1 semitono abajo de Db
28) 1 semitono abajo de ['#
30) 1 semitono abajo de Ab
32) 1 semitono abajo de D

34) 1 semitono abajo de G

a)Encuentra la nota de dos semitonos o un tono arriba o abajo del punto de partida sefialado.

1) 2 semitonos o un tono arriba de D# es

2) 2 semitonos o un tono abajo de Gb es

3) 2 semitonos o un tono arriba de C# es

4) 2 semitonos o un tono abajo de Eb es

&7 A

Samm————



Método Grove

5) 2 semitonos
6)
7
8)
9)

2 semitonos
2 semitonos
2 semitonos
2 semitonos
10) 2 semitonos
11) 2 semitonos
12) 2 semitonos
13) 2 semitonos
14) 2 semitonos
15) 2 semitonos
16) 2 semitonos
17) 2 semitonos
18) 2 semitonos
19) 2 semitonos
20) 2 semitonos
21) 2 semitonos
22) 2 semitonos
23) 2 semitonos
24) 2 semitonos
125) 2 semitonos
26) 2 semitonos
27) 2 semitonos
28) 2 semitonos
29) 2 semitonos
30) 2 scmitonos
31) 2 semitonos
32) 2 semitonos
33) 2 semitonos

34) 2 semitonos
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un tono

un tono

un tono
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arriba C es
abajo de I es

arriba de A# cs

un. tono abajo de B es

un tono
un tono
un tono
un tono
un tono
un tono
un t()n(i
un tono
un tono
un tono
un tono
un tono
tono

un

un tono

—

un tono

un tono
un tono
un tono
un tono
un tono
un tono

un tono

un tono

un tono
un tono

un tono

arriba de I cs
abajo de G# ¢s
arrtba de Bb ¢s
abajo de Db ¢s
arriba de I'# s
abajo de A ¢s
arriba de D ¢s
abajo de G cs
arriba de Ab cs
abajo de D# ¢s
arriba de Gb es
abajo de C# ¢s
arriba de I<b ¢s
abajo de Ces
arriba de Fes
abajo de A# ¢s
arriba de B oes
abajo de Foes
arriba de G# ¢s
abajo de Bb ¢s
arriba ac Db ¢s
abajo de F'# ¢s
arriba de A ¢s
abajo de D ¢s
arrtha de G es

abajo de Ab es




EJERCICIO # 3

Método Grove

a) Encuentra las notas arriba y abajo de los puntos de partida sefialados.

1) Partiendo de Ab:
2) Partiendo de D#:
3) Partiendo de G:
4) Partiendo de C#:
5) Partiendo de B:
6) Partiendo de D:
7) Partiendo de A:

8) Partiendo de Eb:

9) Partiendo de F#:

10) Partiendo de C:

11) Partiendo de I*:

12) Partiendo de Db:
13) Partiendo de A#:

14) Partiendo de I
15) Partiendo de G#

16) Partiendo de Bb:

17) Partiendo de Gb:

EJERCICIO # 4

4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos
4 semitonos

4 semitonos

arriba es
arriba es
arriba es
arrtha es_
arrtha es
arriba es
arriba ¢s
arriba es
arriba es
arrtha es
arriba es
arrtba es
arriba es
arriba es
arrtha es
arrtha es

arriba es

5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos
5 semitonos

5 semitonos

a) Encuentra las notas arriba o abajo de los puntos de partida sefialados.

1) Particndo de Gb:

2) Partiendo de Eb:

3) Partiendo de CH:

4) Particndo de C:

3 semitonos
3 semitonos
3 semitonos

3 semitonos

abajo es
abajo ¢s
abajo es
abajo cs

Va \

g

AN 4
VT B

6 semitonos
6 semitonos
6 semitonos

6 semitonos
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abajo es
;1|);1jo’es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es
abajo es

abajo es

armba es
arriha es
arriba es

arriba es
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5) Partiendo de F: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
6) Partiendo de A#: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
7) Partiendo de A: 3 semitonos arriba es 6 semitonos abajo es
8) Partiendo de B: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
9) Partiendo de E: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
10) Partiendo de G#: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
11) Partiendo de Bb: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
12) Partiendo de Db: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
13) Partiendo de F#: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
14) Partiendo de A: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
15) Partiendo de D: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
16) Partiendo de G: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es
17) Partiendo de Ab: 3 semitonos abajo es 6 semitonos arriba es

INTRODUCCION A LAS ESCALAS

Cualquier introduccion correcta a la armonia y teoria debe empezar con las escalas.
Frecuentemente las escalas son pensadas como ejercicios tediosos y su importancia real se
deja a un lado. Mucha gente, tal vez ti mismo, te agobiaste en ¢l aprendizaje del instrumento
tocando escalas, particularmente las cscalas mayores. Las escalas también son usadas por los

.maestros de instrumento para la construccion de la técnica.

Las escalas, su significado y sus varios usos son las bases para la construccion de los acordes,
intervalos y las relaciones de acordes en  progresiones  de acordes, transposicion,
improvisaciéon, memorizacion y drcas de teoria como acordes de paso y rearmonizacion, asi
como en la composicion y la escritura de canciones.

Cualquier area de ia musica, tal como las escalas, puede ser ¢l comin denominador de
muchas categorias, por tanto no deben ser subestimadas. Un claro, completo y preciso
entendimiento de las escalas ¢n este momento hard que todos los subsccuentes  y mas
avanzados procesos nos conduzcan de una mancra mas facil al camino de la maestria.

La melodia depende de las escalas para su estructura, la improvisacion por ejemplo, es el
arte de concebir y ejecutar espontincamente ideas musicales, todo construido desde las
escalas. A menos que hayas desarrollado una respuesta automatica al sonido y la técnica
necesaria para ejecutar las escalas en los tonos, no tendras un fundamento sélido para la
creacion.

V. \
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Todo esto puede caer dentro de un proceso de aprendizaje natural, paso a paso, lgicamente
ordenado, si te autodisciplinas DESDE EL PRINCIPIO para comprender el material que
debemos cubrir de armonia y teoria en términos de sus relaciones con las escalas,
espectalmente las escalas mayores. Necesitamos pensar escalas, hablar escalas, escribir y tocar
escalas. '

¢Qué es una escala? Una escala puede referirse a distintos términos: notas de una escala,
modos, adomos, etc. Una escala, teoricamente, tiene desde dos hasta doce o mas notas.
Consecuentemente, para todos los propositos pricticos, UNA ESCALA ES CUALQUIER GRUPO
RESTRINGIDO PREDETERMINADO DE NOTAS que puede ser clegida desde cualquier
combinacion vertical (cordal) y horizontal (melédica). Un significado de esta definicion es
que los cifrados no son mas que formas VERTICALES de las mismas cscalas que producen
melodias. Si la melodia y el acorde vienen de la misma escala, nos sonarin correctamente.

A través del estudio de estas relaciones predeterminadas de notas que producen escalas, nos
condicionaremos para conocer todas las combinaciones practicas que son usadas en la musica
de hoy.

En este curso nos abocaremos solo a aquéllas escalas que ticnen una aplicacion practica, o
sea, las escalas que contienen cineo, sets, sicte, ocho y doce notas DIFERENTES.

De esas escalas, la de sicte notas es la del grupo mias numeceroso y convencional y de ese
grupo, la escala mayor serd nuestro punto de partida.

Las escalas mayores son construidas desde una serie de semitonos y tonos a partir de una
nota dada: dichas series” forman lo que se conoce como un TETRACORDLE.

Un tetracorde significa una distancia de una cuarta.

Ejemplo #4

A

._y |

. —

{® o)
J o

El tetracorde para una escala mayor serd construido por la siguiente serie de tonos y

semitonos, ¢l nimero dos SIGNIFICA DOS SEMITONOS O UIN TONO ENTERO, el niimero 1

significa UN SEMITONO.

LEjemplo #5

—f —
B — -
Jd e %2
Debes pensar en este TETRACORDE MAYOR como una térmula conjunta que crea LAS
PRIMERAS CUATRO NOTAS DE CUALQUIER ESCALA MAYOR, esto significa que podrias partir de
cualquier nota (C, C#, Db, D, Eb, L, F, F#, Gb, G, Ab, A, Bb, B, Cb) y construir las
primeras cuatro notas de una escala mayor desde esa nota. 1.a nota inicial es el NOMBRE DE

LA ESCALA MAYOR.

D7

AN S0 Vi =
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Pensamos en tctracordes como una construccion en bloques. Una escala mayor requiere de

dos tetracordes para completarse con las sicte notas diferentes que se necesitan. El tetracorde

mostrado en el Ejemplo # 5 es, por lo tanto, el TETRACORDE INFERIOR de una escala mayor
de C. .

El tetracorde superior sera encontrado de la siguiente manera:

a) Construyes el tetracorde inferior:
Ejemplo #06

e i———)

=

O

Es
J 9‘2‘2'1

b) De la Gltima nota del tetracorde salta un tono entero hacia arriba:
Ejemplo #7

ENLACE
1/
% o —©
.
o 2% 1 2
I—/J

Esto es llamado el ENLACE entre los dos tetracordes.

¢) Iniciando en G construimos un tetracorde idéntico 2-2-1.
Ejemplo #8

INFERIOR SUPERIOR
._f s |
J " - -
C{(y — o 8 ®
® [ ]
Y| e %) ] 2 2 2 ]

Mientras vayas construyendo los distintos tetracordes, te irds involucrando con los bemoles y
sostenidos. Para ayudarte a entender como hacer para elegir entre dos posibles letras, por
ejemplo, entre F# o Gb, Cb o B, C# o Db, recuerda estos puntos:

a) Cada letra de una escala mayor esti en orden alfabético.

b) Las letras pucden ser bemolizadas o sostenidas dependiendo de la formula del tetracorde
que construye la escala mayor.

¢) Nunca tendras DOS letras iguales en una escala, por ejemplo, Eb - E, por lo que debe ser
D# - E.

d) Las escalas mayores no mezclaran bemoles con sostenidos.

| VA
o
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TAREA # 2

EJERCICIO # 5

a) Escribe el TIETRACORDE INFERIOR correcto 2-2-1 particndo de cada nota.
b) Algunos de estos ejercicios estin escritos en la clave de SO y otros en clave de FA.
Identifica en cual clave esti para escribir las respucstas.

P
I - I
A\SV PN  JSUN | B § PR bo
O ,
D . P2 B |
&): — go |
3 (¢ 7 8
Gho i b ,
® 10 ¥ 12”
9
£ . _ "
PO - T I
— o o 049
13 14 15 16
fa)
:: s} O ) - D -
o e —O
) 17 18 19 20
Fea Y
o = - b
Dy — l) o
21 22 23 24

[@,‘l__,_ . # [ © 2 —

Q)ge ! o

26 27
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EJERCICIO # 6

a) Escribe las escalas mayores completas desde cada una de las notas dadas. Completa los
tetracordes supcrior ¢ inferior separados por un enlace de un tono.
b) Coloca las alteraciones antes de las notas donde sea necesario.

4
D 8)
©
| a 2
ya X
el LT {
“— D ASS
3 4
fa) -
C
fam EInN
A\SV P2
_C)g 1
. l“\
710 o
7 8
N X
¥
y A
Gbo |
Py PO
9 10
® - Y*
Js - _
d | - .
ho -
¥ ,
9
I N
{(’~Ha
o #()
13 14
Yo Y3
¢):
— o
<y
15 IO

1974

ERLY ¥~ X
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19 20)
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21 )
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6):
Z [® ]
ﬁi()
23 24
ARMADURAS
31 Cada escala, con excepeion de la escala muyor de C) tendrid de uno a siete sostenidos o

bemoles. Una armadura SIGNIFICA que  predeterminados bemoles o sostenidos  son
presentados al principio de una picza musical para indicar al lector cudles notas estan para ser
bemoles o sostenidos a través de a musica.

32 Esto salva la necesidad de reescribir los accidentes. 1.AS ARMADURAS SON EL RESULTADO DE
TODOS LOS BEMOLES O SOSTENIDOS QUL SON ENCONTRADOS EN LA ESCALLA MAYOR QUE HAS
ESCRITO EN I, EJERCICIO #0.

33 El siguiente cjercicio ilustra cada armadura. 1L NOMBRE de a armadura es el nombre de la
escala mayor que ticne ¢l mismo ndmero de bemoles o sostenidos. Tan pronto como escribas
las escalas particndo de cada nota  dada, verds que la armadura climina la necesidad de
reescribir los hemoles o sostenidos antes de las notas.




Método Grove

12

Fundamentos de Armonia Moderna 1

EJERCICIO # 7

a) Completa las escalas mayores.
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MEMORIZANDO LAS ARMADURAS

Hay siete notas diferentes en cada escala mayor. La escala de C

Ejemplo # 9

Bemoles

Ninguno

F

Bbh
EDb
Ab
Db
Gb
Ch

1

T W N
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(C no ticne bemoles ni sostenidos)

13

~ mayor no tiene sostenidos ni
bemoles, pero es posible bemolizar las siete notas en una escala o colocarle los sostemdos a
las siete notas de otra escala. Por lo tanto, hay 15 armaduras diferentes.

Sostenidos

Ninguno

G
D

Aunque s6lo hay doce notas diferentes en una octava, existen quince armaduras, significando

que TRES de las notas COMPARTEN dos nombres diferentes.

ENARMONICA entre las notas que comparten las armaduras. Ellas son:

Y

Ejemplo #10

C#
I'#
B

—

(7 sostenidos)
(6 sostenidos)
(5 sostenidos)

Misma Nota

Db
Gh
Ch

(5 bemoles)
(6 bemoles)
(7 bemoles)

listo explica la relacién

Una forma ticil de memorizar las armaduras es usando ¢l diagrama mostrado en el Ejemplo

# 11,

Ejemplo #11

F#

C# TH#

F ib

C()

4

Y VA

Ao VG
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El aspecto importante de la tabla ¢s ver ¢l desglose de los nimeros igualando a siete.
Escribiendo estos una y otra vez ¢s otra téenica que nos sirve para memorizar cada armadura.

COMO RELACIONAR UNA ESCALA CON OTRA

Ahora sabemos que cada escala mayor esti hecha de dos tetracordes idénticos  (2-2-1), uno
inferior y otro superior. Dado que la construccion del tetracorde ES idéntico, un tetracorde
tal como C-D-E-F tiene dos relaciones. Puede funcionar como:

a) El tetracorde inferior de la escala de C mayor.

b) Ll tetracorde superior de la escala de IF mayor.

Esta misma relacion es cierta con un tetracorde 2-2-1 construido desdércualquier nota.

TAREA # 3|

EJERCICIO # 8

a) Completa lo siguiente:

HNG-A-B-C es ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de y
2) el tetracorde superior de una escala mayor de
ID-LE-TI#-G cs ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de y
4) el tetracorde supcerior de una escala mayor de |

5§ A-B-C#-D es el tetracorde inferior de una escala mayor de__ y
6) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de |
NHE-T#-G#-A s dtetracorde inferior de una escala mayor de v y
8) cl tetracorde superior de una escala mayor de |

9 B-CH-D#-LE  cscltetracorde inferior de una escala mayor de, y
10) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de

S

11) Cb — Db — Eb — I'b es ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de

12) F# - G# - A#t - B ¢s ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de .

13) cl tetracorde superior de una escala mayor de
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14) Gb — Ab — Bb - Cb es ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de ‘ y
15) el tetracorde superior de una escala mayor de
16) C# - D# - I'# - I'# ¢s ol tetracorde inferior de una escala mayor de y
17) el tetracorde supcrior de una escala mayor de
18) Db — Eb — I' = Gb e¢s ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de Yy
19) ) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de
20) G# - A# -EB# - C# es cl tetracorde superior de una escala mayor de
21) Ab - Bb —C-Db es ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de y
22) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de
23) Eb —F -G - Ab s ¢l tetracorde inferior de una escala mayor de y
24 ¢l tetracorde superior de una escala mayor de
25) Bb -~ C =D —Eb es el tetracorde inferior de una escala mayor de y
20) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de
2N) F—G—A—=Bb  escltetracorde inferior de una escala mayor de y
28) el tetracorde superior de una escala mayor de
20 C-D - -F  escltetracorde inferior de una escala mayor de y
30) ¢l tetracorde superior de una escala mayor de
40 Fsta combimacion de tetracordes inferiores y superiores forman parte de una serie de escalas

mayorcs que son las siguientes:

Ejemplo # 12 |

CIRCULO DI CUARTAS

C-F-Bbh-Eb-AL-Db-(CH)-Gh - () -ChB) - -A-D -G - C
Fjemplo # 13

CIRCULO DI QUINTAS

C-G-D-A-1-BOb) - FHGh) - C HDOB) - Ab-Eb - Bb - 1 - (

u...\u..zg €
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EJERCICIO # 9

a) Escribe el circulo de cuartas partiendo de una nota dada y continta en el orden hasta

alcanzar la nota de partida otra vez. Escribe todos los enarménicos entre paréntesis, igual
que en el Ejemplo # 12. o

1) A e
2) Gb (F#) - - - - - - - - - _ ‘7 - -
3) Eb - - - - - - - - - - - -

b) Escribe el circulo de quintas particndo de una nota dada y contintia en el orden
hasta alcanzar la nota de partida otra vez. Escribe todos los enarménicos entre paréntests,

igual que en ¢l Ejemplo # 13.

1) C# Db) - - - - - - - - - - B} -
2) Bb ) - - - - - - - - - , i} -

NE e

¢) Identifica las siguientes serics de notas que comienzan, ya sea que pertenezean al circulo
de cuartas o de quintas.

1) F-Bb-Eb
2) Db - Ab - Eb

)D-G-C

4) Ab - Db -Gb
5G-D-A

6) Eb-Bb

7) Gb-Cb

8 E-B

9 F-C

10) Bb — Eb
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CAPITULO 2
TRIADAS BASICAS.

11 Una triada es la combinacton de tres sonidos musicales escuchados simultincamente, pero
con aftnacion distinta. Solo hay cuatro tipos de triadas que aprender y haremos  esto,
metddicamente, paso por paso.

42 La organizacion de notas que componen la triada MAYOR estd hecha de tres de las notas de la
escala mayor. En la medida en by que vayas aprendiendo tus escalas mayores, estards listo para
saber qué notas necesitamos para construir las triadas mayores. Necesitamos definir cuales
NOtas requerimos. ‘

43 St seleccionamos la primera, tercera y quinta notas de una escala mayor, podremos construir
una triada con ¢sos tres sonidos. Hay cuateo medios tonos entre la primera y la segunda nota.
Hay tres medios tonos entre la segunda y I tercera nota. (Ver Ejemplos # 14-16).

Ejemplo # 14

Escala de C MAYOR

la 3a Sa
A Triada mayor de "C"
- — "T_—’/—_‘l
I (" YU RS SR © JEU < S S
B OO R ,,_,,;m,,,,,,,,‘,,é yf"
_/ ____/ raiz

4 semitonos 3semitonos

Ejemplo #15
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44 Como se aprecia en el Ejemplo # 14, las tres notas en la escala de C mayor son llamadas:

a) La Raiz. Tiene el mismo nombre de la escala mayor y las notas son scleccionadas desde
alli. El nombre de la raiz también es la letra del simbolo dcl acorde (cifrado).

- b) La 3% Es la misma que la tercera nota de cualquicr escala mayor. Estin cuatro
medios tonos arriba de la raiz.

c) La 5% Es la misma que la quinta nota de cualquier escala mayor. Iista a tres medios
tonos de la tercera del acorde y a siete medios tonos de la raiz del acorde. (Ver
el Ejemplo # 17).

TAREA #4

EJERCICIO # 10

a) Construye abajo triadas mayores a partir de cada nota dada. Picnsa en dicha nota como si
fuera el NOMBRE de la escala mayor desde donde seleccionarids la 3a y 5a notas de esa
escala en particular.

b) Escribe los accidentes en donde sca necesario.

¢) Realiza tu tarea con pulcritud y con lipiz.

d) Indica, con nimeros, la raiz (1), tercera (3), y quinta (5). Usa el ejemplo del primer compis
como modeclo.

fa) . . .
v —
: 3&>»
L2 I
\@ ‘{—-{‘= (@] ; | PP
J 33 o
| 5 2 3 1
C}o
. 0 Pay I
o 1
- — O
hd ©
5 6 7 9
fa)
u 1
(~bo to
! VO i
\;)u bo bo
9 10 11 12
ny

Tl
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"= o- PX0]
O
13 14 15 16
0
Q
‘(\j\; [$] ©
) O
17 18 19 20
) |
] L b-o 4
o d— &S, —
bo _ O [
e , ho
21 22 23 24
o)
D O - ©
) O , ©
25 26 27 28
©)— e R
i [{}0 — -
O ©
29 30 31 32
INVERSIONES DE LA TRIADA MAYOR
45 Las tres notas de cada triada mayor se cifran simplemente escribiendo la letra de la raiz del
acorde. Por lo tanto Csignifica una triada de C mayor y SIEMPRE significard las notas C (raiz),
I (tercera) y G (quinta). Ab signiticaria una triada de Ab mayor (Ab raiz), C (tercera) y Eb
(quinta).
46 Las tres notas incluidas en cada triada mayor pueden estar en diferente orden, usando lo que

se ama una INVERSION de L triada. (Ver ol Ejemplo # 18)
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Ejemplo #18a

5 #18h 1 #18c 3
3 5 1
1 3 5
Ia)
p! / o = 8
[ fan PN & Zan O W fan ©
A\ pad 5 \\SVJ ©
Py © 'y o
Cifrado: C C/E o C/3 C/G o C/5
significa que la raiz significa que la tercera significa que la quinta
esta en la parte inferior de la triada es Ia nota de la triada esta en la
posicion de raiz. inferior. base.
47 Observa que cuando una triada estd en POSICION DE RAIZ, las notas estan cerca unas de otras

(cuatro medios tonos de C a EE o desde la raiz a la tercera de la triada). Cuando la tercera esta
en el bajo, hay un espacio mis amplio entre las voces superiores, tal y como se muestra en el
Ejemplo # 18b (o0 sea, tres medio tonos entre la tercera de la triada y la quinta, pero hay
CINCO MEDIOS TONOS entre la quinta y la raiz, ahora en las voces superiores). Cuando la
quinta del acorde esta en la voz inferior, ¢l espacio mis amplio estd entre las dos voces
inferiores (es decir, cinco medios tonos entre la quinta y la raiz de la triada, y cuatro medios
tonos entre la raiz y la tercera).

48 Esta explicacion te ayudard a reconocer la presencia de una INVERSION. CUANDO HAY UN
ESPACIO MAS AMPLIO ENTRE LAS NOTAS (cinco medios tonos)LA NOTA MAS ALTA SERA LA
RAIZ DE LA TRIADA.

Ejemplo #19

A 5 medios tonos 5 medios tonos
y]
\J y 1 O—= d
9 7 i
[ fan POy —_———— 3
NG b—o—d
Por lo tanto Ab es la raiz. Por lo tanto D es la raiz.
El cifrado correcto dehe ser El cifrado correcto debe ser
Ab/Lb o Ab/5 D/F# o 1D/3
49 Una forma para identificar el espacio mis amplio, es que en posicion de raiz (donde no hay

inversion) TODAS las notas estin cn espactos o todas en lineas. Donde hay una inversion, dos
de las notas de la triada estarin en un espacio y la otra nota en una linea o dos notas en una
linea y la otra en un espacio.

|

T
-
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EJERCICIO # 11

a) ldentifica las siguientes triadas mayores escribiendo el cifrado correcto ¢ indicando si hay
una inversién de tercera o quinta en la voz inferior.

b) Escribe con lipiz.

) Escribe los cifrados sobre la linea que estd debajo de los acordes.

d) Ten cuidado en cual clave estin escritas las notas. La clave al principio de cada pentagrama
estd para que identifiques la altura del sonido.

f - 1 e
- O PO NP
I (' Y= 3
G —g 3 g 18
LLEA W 4
Py ©O
I 2 3 4
) f # I Ezn
Oy e et
’ “ - 8
3 6 7 8
i() O T
J " O T ﬁ v O
10 H 12

S— -
] - — _ R
I 14 5 4
- T'f(bf‘“ €3> UG | D __m_w___,# %
17 R RS 19 20)

=]
g
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TRIADAS MENOR, AUMENTADA Y DISMINUIDA.

Hay solamente cuatro estructuras bisicas de acordes de tres notas. Hemos aprendido ya una
de ellas, la MAYOR. Los tres tipos restantes podran aprenderse ALTERANDO ciertas notas de la
triada mayor.

Musicalmente hablando, ALTERAR UN ACORDE significa que una nota del acorde (como la
tercera o la quinta) serd ascendida (SOSTENIDAS) o descendidas (BEMOLIZADAS) por un medio
tono o la NOTA MAS CERCANA POSIBLE ABAJO O ARRIBA de la nota original del acorde.

Sigue éstas guias para escribir correctamente una alteracién de la triada mayor:

a) Cuando bajas una nota natural un medio tono, ésta se convierte en bemol.
b) Cuando asciendes una nota natural un medio tono, se convierte en sostenido.
¢) Cuando bajas un sostenido un medio tono, se convierte en una natural,

d) Cuando asciendes una sostenida un medio tono, se convierte en una natural (la nota
superior), o la nota original ¢n doble sostenida M.

€¢) Cuando asciendes una nota bemol un medio tono se convierte en una natural.

f) Cuando bajas una nota bemol un medio tono se convierte en una natural (la nota inferior),

o la nota original en doble bemol (0.

LA TRIADA MENOR.

La construccion de una triada menor pucde ser aprendida de tres diferentes maneras. Debes
familiarizarte con las tres formas de pensar.

El primer método es ALTERAR la triada mayor DESCENDIENDO LA TERCERA DE UNA TRIADA
MAYOR UN MEDIO TONO. Una triada de C mayor (C, E, G) se convierte C-Eb-G. (Ver
Ejemplo # 20).

Ejemplo # 20

Cmi F Fmi D Dmi Gb Gbmi
—) oL o] — |
> i} ) 3 0 | %}ngﬁw’gbg_—
0 8 7o e
\_J

Una triada menor puede también estar formada por relaciéon con una escala mayor. Nosotros
determinamos las notas en una triada mayor partiendo de la primera nota de una escala
mayor y eligiendo cada dos notas de la escala, usando la primera, tercera y quinta nota de la
escala (Revisar Ejemplo #14 en pig. 17).

: N\

ﬁﬁ?}:
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Para encontrar una triada menor usando una escala mayor, partimos de la SEGUNDA nota de
una escala mayor y eligiendo cADA DOS NOTAS (Ver Ejemplo # 21).

Ejemplo #21

ESCALA DE C MAYOR

57

59

la 3a Sa Triada de "D" menor
- = I 1
s | 6 o6 —0 e
A'jl__—o‘ — O a—8—
© : raiz

Como puedes ver, el resultado de tomar cada dos notas de una escala mayor comenzando en
la segunda nota de la escala, ¢s lo mismo que empezar desde una triada de D mayor y
descendiendo la tercera del acorde (I'#) a ¥ natural.

El tercer método para construir una triada menor es contando hacia arriba por medios tonos
desde la raiz, en esta forma:

a) Hay tres medios tonos entre la raiz y la tercera de la triada menor.

b) Hay cuatro medios tonos entre la tercera y la quinta de una triada menor.

(Ver Ejemplo #22).

Ejemplo #22

Raiz 3a 3a Sa
— : : . I
| el o fe—o—fo—©
“()4{0“‘ """ 5 i )

Las INVERSIONES de una triada menor tuncionan de la misma manera que las inversiones de
las triadas mayores. (Ver Ejemplo #23).

Ak s’ V;AHE!M
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5 | 3
3 5 1
i 3 5
o l) <)
O <)
j&b L8 £Q o
o "8 O
Cmi/G o Cmi/5

Cmi Cmi/Eb o Cmi/3

El cifrado correcto para una triada menor es escribir primero la letra de la raiz, luego poner

60
mi o min. No usar el simbolo de menos, es decrr, C-.
TRIADAS AUMENTADAS
61 Hay dos formas para construir una triada AUMENTADA. La primera s alterando una triada
mayor ASCENDIENDO la quinta de la triada mayor medio tono (Ver Ejemplo # 24)
Ejemplo #24
C C+ Eb Eb+ A A+ B B+
U ey M
) — s ity U8
y 4 i - I l‘/‘ﬁ T Hﬁ T © T O
€ ft b —bh©
v © ©

62

63

o4

Como puedes ver, ¢l simbolo  general para una triada aumentada ¢s un + (signo de mas)
escrito después de la letra (la cual es el nombre de la raiz), algunas veces se escribe con una
abreviacion (C aug).

El segundo método es construyendo una triada aumentada por medios tonos. Stempre hay
cuatro medios tonos entre cada nota de una triada aumentada (Ver Ejemplo #25).

Zjemplo #25

Raiz 3a 3a Sa
[ {an ‘_!___#I__‘ Py —1
V. ©

),

eﬁojﬂ7 ©
o 1 23 4

o + 2 3 4

Las inversiones de las triadas aumentadas tuncionan de la misma manera que los acordes
previamente vistos, con una diferencia importante. Dado que la distancia entre todas las
notas de la triada aumentada es idéntica (cuatro medios tonos), no puedes identificar la raiz
cuando es una inversion como lo hicimos con las triadas menor o mayor.

I\

Cagmn

m%‘&'m
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65 Consecuentemente cada inversion de una triada aumentada es a su vez una nueva triada
aumentada. listo sc refiere a que existe una construccion simétrica, ¢s decir, una distancia
igual entre cada una de las notas (Ver ljemplo # 20).
Ejemplo #26
C+, E+/5, G#+4/3 E+, G#+/5, C+/3 G#+, C+/5, E+/3
9 o 3
4“ Jﬂlt\ Aﬁ y
C #8 £8 RO
® O
TRIADAS DISMINUIDAS.
66 [ay dos formas para construir una triada disminuida. La primera cs alterando una triada

mayor descendiendo fa tercera y la quinta UN MEDIO TONO. (Ver Ejemplo # 27).
Ejemplo #27

A Gb Gb“

67

68

69

g Ty

Fl simbolo para ¢l disminuido es un pequeio cireulo que siguc a la letra. (Ver Ejemplo # 27).
Algunas veees se eseribe con laabreviatura dim (C dim).

La scpunda forma es construyendo Ly triada disminuida por medios tonos. Habrd tres medios
tonos cntre L raiz y la tercera, y tres medios tonos entre la terceray la uinta.

Ver Femplo #28).
Jenig

Ljemplo #28

Ruiz 3a 3 54
L'gs_____ AR _.rm_a_:ff
v 41 i SYPS —
e O ﬁ& oV
| 2 3

0

Las inversiones de la triada disminuida funcionan de Ta misma mancra que las de las triadas
vistas en este Capitulo. Con las triadas disminuidas es posible determinar una inversion
obscrvando la distancia mis amplia enfre Lis notas. 1a nora mas alta sera fa raiz.

(Ver Ejemplo #29)

p—=
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Ejemplo #29
. | c® 6 medios tonos
Q 19X ® )
p—
A\SY PO

Cuando el acorde esté invertido habra seis medios tonos entre la quinta y la raiz de la triada.
Un sumario de las construcciones por MEDIO TONOS de estas cuatro triadas basicas es:
Ejemplo #30

RAIZ (medios tonos)  3a (medios tonos) 5a

Mayor 4 3
Menor 3 4
Aumentada 4 4
3 3

Disminuida
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TAREA #5

EJERCICIO #12

a) Desde cada raiz, escribe una triada mayor, menor, aumentada y disminuida.
b) Incluye los bemoles y sostenidos donde sean necesarios.

¢) Hscribe el cifrado correcto arriba de las notas.

d) Cerciérate de la clave al principio de cada pentagrama.

e) BEscribe con lipiz.

27

EJEMPLO:
EJEMPLO: C Cmi C+ Co
¥ a)
s i
> | PN Py I Pay
\SV; Q 58 i N 54
) 8 33 LB 3 8
I 2 3 4
£
g L
7
‘ o P PEN o
5 6 7 8
fa)
Y 4
@) [®) O O O
e 10 T 12
9
- © © ~O: o
13 14 15 16
Fa)
—} —
hl Av-—-~———- T >f } _ .)7()_ t 'O_
17 td I8 bo 19 | 20 b
<):
[§) € B § ) [®)
21 22 23 24
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Ejercicio #12 continuacion.

y.
D E I I [
) PO PO PO pbo
25 26 27 28
5}: [®) <)
pd (O] O
29 30 31 32
fa)
fan bo o o AR
\;)u
33 34 35 36
&\
¢):
— o © o o
37 38 39 40
N
\d
ANV { 1 I i
Py, PO PO PO PO
41 42 43 44
&) I I I 1
i 1 i f
7 PO A ®) PO PO
45 46 47 48
[a)
¢ 5 ;
D o © P o Po
D 49 50 51 52
¢):
jO O O jo
53 54 55 56
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Ejercicio #12  continuacidn.
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EJERCICIO #13

a) Elsiguiente ejercicio contiene las triadas mayor, menor, aumentada y disminuida en
posicién de raiz o en inversiones. Analiza cada acorde y escribe el cifrado correcto y su
inversion, si es necesario, arriba de las notas.

b) Incluye los bemoles y sostenidos donde sean necesarios.

€) Escribe el cifrado correcto arriba de las notas.

d) Cerciorate de la clave al principio de cada pentagrama.

e) Escribe con lipiz.

0 !
— I G £
& b=y q -
SV [$) S 143
Y
1 2 3 4
. bo . -
¢): b Q ey 8
yd O O ©
P—©
5 6 7 3
__Q . P2 !2 I !20
- i e g
TN #:L _‘Q, = i 7 \ w4
)
9 10 I 12

€ [§)
13 14 15 16
;n&.‘_‘{jn ﬁ‘} ey
- i T4 P I | A i 6 )
& ~- B - 8 ©
)
17 18 19 20
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[TAREA #d

a) El siguiente ¢jercicio es un problema en INVERSIONES y DELETREO DE ACORDES. Abajo
estd una caja conteniendo nucve divisiones:

Ejemplo #31

by

b) En el ¢jemplo # 31, la columna izquicrda SIEMPRE contendri las RAICES de las triadas,
la columna de en medio contendrd las TERCERAS, y la columna de mano derecha
contendri la QUINTA de una triada. I Ejemplo # 32 ilustra el problema a resolver:

b

et >

Ejemplo #32

ey

<

¢) En la fila superior estd dada la raiz de una triada de F mayor. Si tG escribieras la terceray
la quinta en los espacios de arriba para completar la triada de IF mayor, significaria que...

... st la raiz de una trfada mayor es I, entoncees la tereera de esa triada deberia ser A.
.. st la raiz de una triada mayor ¢s I, entonces la quinta de esa triada deberia ser C.

d) Lnla fila de en medio esta dada L rercera de una triada mayor. Si td escribieras la raiz y la
quinta los espacios vacantes para completar esta triada mayor, signiticaria que...

.. st la tercera de una triada mayor es I, entonces la raiz de esa triada deberia ser Db.
... st la tercera de una triada mayor es I, entonces la quinta de esta triada deberia ser Ab.

Y\

-

O WE e T




e) Fa la fila inferior, tienes la quinta de una triada mayor. Si escribicras en los espacios la raiz
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y la tercera para completar esta triada mayor, significaria que...

... si la quinta de una triada mayor ¢s I, entonces la raiz de esta triada seria Bb.
...si la quinta de una triada mayor cs ¥, entoncees la tercera de esta triada seria D.

f) Las flechas c¢n el Ejemplo #32 indican la direccién en que piensas, desde la nota DADA

de cada triada. El Ejemplo #32, cuando lo completas, queda de la siguiente forma:

Ejemplo #33

l

|

5
C

v A .
Db I Ab
Bb | D I

g) Los ¢jemplos #34, 35 y 36 ilustran como funciona este procedimiento para las TRIADAS

MENOR, AUMENTADA

y

DISMINUIDA. Los nimeros arriba de cada una de las tres
columnas te indican si haz de trabajar con una tRIADA menor (1-b3-5), mayor (1-3-5),

aumentada (1-3-+5) o DISMINUIDA (1-b3-h5).

Fjemplo

#H34

1 b3y 5
I Ab C
1 I A
Bb | Db I¢

Fjemplo

#35

Ik
4

1 3 #5
I A | CH
; Fjemplo
Db | ] A #4306
AJCHI B
=T

1 b3 b5
I | Ab | Cb
D I Ab
B D F
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EJERCICIO # 14

a) Completa las cajas.

1 3 5 1 b3 5 13 +5 1 b3 b5
e 2l A 3| py 4R
C A F# E
C A F# E
1 b3 5 1 3 5 1 b3 b5 1 3 +5
51 Bb ol cb AR 81
Bb B Eb B
Bb B Eb B
1 3 5 1 b3 bS I3 45 1 b3 5
71 Ab 0 G, L ) 120 oy
Gt Gh Ct Cit
Ab Gb C# C#t
1 3 +5 1 b5 1 3 5 I b3 b5
By 2l G 3l E 4 p
Bb G D D
At G D D
DA




n

72

73

74

76

7

78
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LECCION DOS
CAPITULO TRES

TRIADAS DIATONICAS

Ahora que hemos construido las cuatro formas de acordes de triadas basicas, necesitamos
estudiar las relaciones entre ellas. Si pucdes entender las relaciones cordales, puedes empezar
a ver como los acordes son usados actualmente en la misica y la forma en que estos se
mueven de uno a otro. )
Cada escala mayor que hemos aprendido en la Leccion Uno, produce UN GRUPO
RESTRINGIDO DE NOTAS. Si por ejemplo, la escala de C mayor esta hecha de las notas C, D,
E, F, G, Ay B, estas notas se¢ consideran DIATONICAS a la escala de C mayor, ellas
PERTENECEN a la escala. Las notas omitidas desde la escala de C mayor, (Db-C#, Eb- D#,
Gb-F#, Ab-G#, Bb-A#) son consideradas CROMATICAS 0 NO PERTENECIENTES a la escala.

Las NOTAS DIATONICAS contenidas EN CUALQUIER escala (y por ahora, especificamente las
escalas mayores) producen un SENTIMIENTO TONAL O TONALIDAD cuando usamos juntas
sean unas u otras. Esto es como decir que cuando escuchamos un grupo de notas de la
misma escala, un sentimiento de relacion tonal es producido. Mientras mas notas de la misma
escala sean usadas, producen el sentimicnto tonal mis fuerte.

UNA MELODIA es una serie de notas simples elegidas de una escala. UNA TRIADA es una serie
de tres notas simples elegidas en una escala. Tocadas simultineamente, producen un acorde o
ARMONIA.

Decimos que:
a) Una melodia es un uso HORIZONTAL de una escala.
b) Un acorde es un uso VERTICAL de la escala.

Cuando la HORIZONTALIDAD DE LAS NOTAS DE LA MELODIA y LA VERTICALIDAD DE LAS
NOTAS DEL ACORDE vienen de la MISMA ESCALA, suena correcto. Sin embargo, si la melodia y
el acorde son tomados de dos escalus distintas, entonces nos sonard como un error o un
choque entre la melodia y la armonia.

La primera relacion que debemos aprender es cual de las TRIADAS DIATONICAS podemos
construir desde la escala mayor. Para este objetivo, CADA NOTA de una escala mayor puede
ser pensada como fa RATZ DE UNA TRIADA. Hemos usado este método cuando construimos
una TRIADA mayor usando la 1a, 3a y 52 notas de una escala mayor.

Ahora vamos a usar CADA NOTA de la escala mayor para convertirla en la PRIMERA NOTA o
RAIZ de una triada. Nos referimos a aquellas notas en la escala que usaremos como raices de
triadas siguiendo su ORDEN EN LA ESCALA. Los cifrados escritos para las notas en la escala
o grados de la escala son los nimeros romanos 1 - 1 - T -1V -V - V1 y VIL,

| VA

p—=
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79 Cuando completaste el Ejercicio # 10 (Paginas 19 y 20), fuiste construyendo el acorde 1 de
cada escala. El nombre de la nota en cada compés del Ejercicio # 10 tomé el nombre de la
escala mayor desde el cual seleccionaste la 1a, 3a y 5a notas de la escala.

80 Asi como construimos una TRIADA desde cada nota de la cscala mayor, tuvimos que
permanecer DIATONICOS & EN LA ESCALA. Esta restriccion diabolica, por tanto, nos lleva
automaticamente a formar TIPOS DE TRIADAS desde los grados 1 - 11 - HI - IV -V - VI y VII
de la escala. (Ver Ejemplo # 34).

Ejemplo #34
A | 3 5 Triada de C mayor
v |
P af p— | 1 P 3 O
fan W J P2y O o
\\SV.- o O © 8
¢ o O S
I I 3 5 Triada de D menor
0
i/ 7
; T f Py O
fan | { Py O © ()
A\SY ! P2y () © <
¢ e O e O
A ! 3 5 Triada de E menor
—
_{‘(J _ | ‘l\ O PaY
fan 1 PN [®) ~7 P24
A\ o O © 8
J @ @
A III I ' 3 S Triada de F mayor
P — o
% o—o 0>
o
J o ©
IV 3 5 ,
A _— Triada de G mayor
\J — i | © Py
B fan} S O © O— g
\u 7 «r
e @ ¢ -
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l 3 5

__ I L Triada de A menor

w;' o 'f::_‘()h_w( . )
IPFR ¢ NS A———
-
| Vi,
A Triada de B disminuido

,,,,, B SO S ——— &4
& = 8

En el Ejemplo #34, scgundo pentagrama, encontramos que particndo de la segunda nota de
la escala de C mayor, una TRIADA MENOR s¢ forma tomando cada tercera nota de la escala. El
punto es que restringiéndonos al uso DIATONICO de la escala de C mayor, ¢l acorde 11 debe
ser menor. No puede ser mayor (1D - F# - A) porque no hay F# en la escala de C mayor.

Esta misma forma de pensar es consistente a través de todo el FEjemplo # 34, indistintamente
del grado de la escala que partamos. Las notas predeterminadas de una escala mayor forman
UNTIPO de construccion ESPECIFICO DETRIADA desde cada grado de la escala.

Dado que todas las escalas mayores tienen la misma construccion de tetracordes, tendran la
misma CONSTRUCCION DE TRIADAS DIATONICAS. Por lo tanto, cuando utilizamos Gt JALQUIER
ESCALA MAYOR:

a) La TRIADA construida desde ¢l grado T serd una TRIADA MAYOR.

b) La TRIADA construida desde ol grado 11 serid una TRIADA MENOR

©) LaTRIADA construida desde ¢l grado HT serd una TRIADA MENOR.

d) LaTRIADA construida desde ol grado 1V serd una TRIADA MAYOR.

€) LaTRIADA construida desde of grado V serd una TRIADA MAYOR,

f) La TRIADA construida desde el grado VI seri una TRIADA MENOR.

g) La TRIADA construida desde ¢l grado VI serd una TRIADA DISMINUIDA

87 Ja

TN
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TAREA #7

1)) ERCICIO # 15

a) Construyc triadas DINTONICAS desde cada grado de las siguientes escalas mayores en
ambas claves.

b) Identifica cada triada escribiendo su cifrado correspondicnte ARRIBA de cada una.
Escribe ¢l nimero romano correspondiente al GRADO DE LA ESCALA, debajo de cada

triada.
¢) La escala de € mayor estd completaabajo como un cjemplo v modelo de como debes

completar este Ljercicio.

ESCALA DI C MAYOR:

¢ Dmin Emin F G Amin B®
fan 5 0 b4 P4 b o —-
SISV Q 9] Q ©
O O i

8

o0
eoo
oo

Pay [®)
* & O
) 3 o
[- Il 1 v v Vi VI
ESCALA DE F MAYOR
0
P of |59
[ (an. N4
AV
o
#2
£\
) L
rd |y
| %4

ESCALA DE Bb MAYOR

O— |
")

_{i(WV

A1




Ejercicio # 15, continuacion

ESCALA DE Eb MAYOR
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/.

%
P

b
[ {an WL
A\SVJ

Y)

ESCALA DE Ab MAYOR

ESCALA DE Db MAYOR

@%_iz_' W

)

#6

12

Ak WOk [

39
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Ejercicio # 15. cont.

ESCAILA DE Cb MAYOR

l b
|
VI,

I
ty
v

T

I
b}
v

{7

ESCALA DE G MAYOR

H_#
o
fan

1V

2

3

&)
) A

o®
e ve oo

i

ESCALA DE D MAYOR

1 17
LT T1~7
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Ejercicio # !5, Cont.

ESCALA DE EMAYOR
I,
e

]

L8

= CBND

4
N
B s
e == =
i
i

ESCALA DE B MAYOR
o ﬁ ‘rﬁ

A
v,
)

#13

SER

TR
b

ESCALA DE F# MAYOR

[\ “ f.l |
AR E
e —
#14
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TAREA # 8

a) Ahora que ticnes una tuente de los sicte acordes diatonicos en cada tonalidad mayor,
ciertos acordes diatonicos pucden ser clegidos  para producir progresiones standard. Los
siguientes cjercicios estin para ser completados escribiendo s notas de las triadas
diaténicas especificadas por la progresion establecida al principio de cada ejercicio.

b) Escribe el citfrado ARRIBA del acorde y el ndmero de grado de la escala ABAJO del

acorde.
1 LERCICIO #16
Progresion
-1V -V
ESCALA DE C MAYOR:
” C F G
/ « 1
Ejemplo: “((b Q S i
o ©
I IV \Y%
"F "Bb"
[a) |
| . T D ]
5% SN 5
m 174 ;! 1% LJ
ANV 3 ‘
'y
"Eb"
" AB"
Nl [
U1 A
G b b7,
\\SV : =
)
"Db" "Gb"
¥ Ir) E 1 %’7. E—
7 1 PTD
fan 5 2 9
\3v/ v P
0y
qun "G"
N1 . 4
Y A I “
XA P i
I £ aw WLLANE 9200 "Nl
JANSY P
0y
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Ejercicio #16 continuacién

HDII "Al'
04 b
(G
Y
llEll HB!I
N4 ft. 4
A\SV :
Y
llF#!l "C#l‘
e gty
\S¥ : #
Y
EJERCICIO # 17
Progresidn
I-v-I
ESCALA DE C MAYOR )
Dmin G C
N — Q
Ejemplo: E&_-w-ﬁ S Q
J b2 4
i1 \ [
|IFII lle'l
0 !
—{7 L ‘LD
(ga p p
Py
"Eb" "Ab"
b b
fé%;b‘_ A R
Y
qun "Gb"
O | i |
I FEb
A5 5
A\RY Ph 2 - -

[t
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Ejercicio # 17, cont.

llell "G"

b 1}2 E— 4
5P #
G
[y}

"Dll "All
N # )
o il #
*%3

HE" l'B"

0444 $oha
P — L #

fan
\;)v

|lF#|l "C#ll

N4 i)

# A Fyte
K%‘J ]
EJERCICIO # 18
Progresion
[-1-10-1V
ESCALA DE C MAYOR
C Dmi Emi F
—4
. ‘ .
Ejemplo: fan P=Y J S
A\SV b3 4 )] 34
PY) p=4
I II II v

F "Bb"

) T 1;7
A b
[ fan W4 L4
\;]U

IlEb" "Abl'

O I Ir) I %7 L
G =%

o
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Ejemplo # 18, cont.
IIGhIl

< - = ,,_ﬁ-,._*_,vﬁxw_:fﬁl.ﬁ AR § S A

“Cb" "G

bt 4
i AT - i B R
——P2-bH - B et | Ae——
")
”D” ||A|I
2 g
{H—T SR |
Py
“E" B
ﬁtg ﬁ“g # ! #
G s
Y
E "C#"
N4 . # Ll
hrty At
\M g 'L L ¥ #
[
EJERCICIO # 19
Progresion
I-VI-1I-V
ESCALA DEC MAYOR:
C Amin Dmin G
- _
Ejemplo: l‘@a Py : aﬁﬁ_g
) §
| VI I \Y

v Ak Ecbhin
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Ejemplo # 19, cont.

uan

van

A\SV

"Ab"

"Eb"

I 17

[ fan. WLANNY]
A\\SV/

-

“Gb"

7,

¥ |
b
[ faw LAY
A\SV,

Iy
v

"Ch"

-

b VT,
1920 5

[ fan W4

"CH

"F#"
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EJERCICIO #20

a)

Toca los ¢jercicios del 15 al 20 en piano o guitarra si es posible. Si tocas un instrumento

melddico, estos acordes pueden ser tocados nota por nota, al estilo arpegiado.

(Ver Ejemplo # 35)

Ejemplo #35

C Ami Dmi G

Aihar Gk Bl
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CAPITULO CUATRO

MODOS

84 Ya hemos definido lo que es una escala (prrafo 15, pag 7). Lista definicion tiene validez sin
importar la escala particular de que se trate. Como hay varias escalas convencionales distintas
que nuestra musica contemporanca utiliza, cada escala siempre sera un uso RESTRINGIDO de
las doce notas posibles.

85 Como lo descubriris en este curso, estudiaremos escalas con 5, 6, 7, 8, y 12 notas. Sin
embargo, la mavoria de las escalas convencionales conticnen SHETE NOTAS DIFERENTES.

86 El siguiente grupo de escalas de sicte notas tiene una relacton con Ja escali que ya conoces: la
escala mayor. No permitas que te contunda el hecho de que estas cscalas se llamen MODOS en
lugar de lamarse solo escalas. Los modos son simplemente un grupo especifico de escalas
interelactonadas.

87 El modo fue un producto de la antigua cultura gricga. Los gricgos evolucionaron la mas
antigua IDEA DE LA TONICA conocida, y asu vez, esa IDEA DE LA TONICA nos dio el modo
que constituyd ¢l antecedente de nuestro concepto de drea tonal o tonalidad. Debes recordar
que cn el periodo gricgo de Ta historia solo era posible producir sicte tonos en lugar de los
doce tonos diferentes que hoy tenemos.

88 En los nombres de los modos todavia se usan los antiguos nombres gricgos, de manera que
se te pedird que los memorices, cosa que podris hacer usindolos y familarizindote con ellos

en el transcurso de estas lecciones.

89 Un modo ¢s un conjunto especitico de medios tonos v tonos que forman tetracordes
superiores ¢ infertores similares a los que aprendimos con la escala mayor. Desde luego,
como se trata de escalas diferentes, las combinactones de tetracordes de medios tonos v
tonos completos serin diferentes en su mayor parte  (véasc Fjemplo #36). Ll nimero 2

significa un tono completo o dos medios tonos: ¢l ndimero 1 significa un medio tono.

Ejemplo # 36 Tetracorde  Enlace  Tetracorde
Interior Superior

MODO JONICO 2 -2 -1 -® -2 -2 -1
MODO DORICO 2 -1 -2 -@ -2-1-2
MODO FRIGIO P -2 -2 -2 -1 -2 -2
MODO LIDIO 2 -2 -2 -(y -2 -2 -1
MODO MINOLIDIO 2 -2 -1 - @ -2-1-2
MODO EOLICO 2 -1 -2 -2 -1 -2-12
MODO LOCRIO 1 -2 -2 - (-2 -2 -2
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9 Ciertamente es posible aprender los modos construyendo las combinaciones de tetracordes
mencionados arriba, para cllo es necesaria ko comprension de las combinaciones de tonos
completos y medios tonos.

91 No obstante, hay un entoque mis conciso y espontanco para aprender la forma de escritura
de las diterentes escalas modales. Vste enfoque relaciona las sicte escalas modales  con la
escala mayor que aprendiste en by Leccién Uno. La relacion entre la escala mayor y las escalas
modales se establecen con base en el hecho de que CADA MODO S TIN DESPLAZAMIENTO o
PERMUTACION DI LAS SHETE NOTAS DI 1.A ESCALA MAYOR.

92 St tuviéramos que DESPLAZAR O ROTAR las diferentes notas en una escala de C mayor, o
signiticarfa que continuamos wtilizindo SOLO las sicte notas que como sabemos, componen la
escala de C. La diterencia consiste en la PARTE DE LA ESCALA donde empezamos (C, D, B, F,

1, Gy A o B) (Viase o Fjemplo #37)
Fjemplo #37

C Mayor o C Modo Jonico

G Maodo

IS © 2
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A Modo Eohico

—0 O ©
—yd 50— O

©O- ]

— Pa
<7

l‘fﬁ O
_\Q)u - ® - ®

VI B Modo Locrio o O 191

v

oo —Y 1]
%\l—““—l’.—! ———]
* VII

93 Cuando escribimos o nos retertmos verbalmente a un modo especifico, primero indicamos la
NOTA o tonica del primer modo, luego calificamos la clase del modo, es decir, D dorico scria
una construccion de modo dorico que parte de la tonica D cuyo tono origen es C.

NG

N

94 Lo importante ¢s que debes comprender:

a) Todas las escalas modales que se muestran en ¢l Ljemplo #37 son DIATONICAS con

respecto a L escala de Cmavor.
D) Ll DESPLAZAMIENTO o rotacion de La escala de C mayor en el Ejemplo #37 se hace
de Ta misma manera en que notanos los GRADOS DE LA ESCALA pard construir los acordes
diatonicos del Ejemplo # 34
95 St partimos de L ToNICA de cualquier escal mayor, podemos construir:

) Una TREADA MAYOR T si seleccionamos cada tereera nota de Ly escala mayor.

b) Un modo JONICO T st procedemos en orden de escal mayor a la octava,
EL MODO ](’),\'](:() s TDENTICO A LA ESCALA MAYOR.

Ejemplo #38 Triada Mayor de F
s ' PR © i ST
B A r—— .._,  E—
G i © N A _ S ————
e Escala Mayor de
1 F en Modo Jonico
96 S comenzamos cn ¢l 20 GRADO de cualquicr escala mayor, podemos construir:

a) Una TRIADA MENOR 11 st sclecaionamos cada tercera nota de L escala mayor.
b) Un MODO DORICO I st procedemos en orden de Ta escala mayor a la octava.

Ejemplo #39
Ejemplo No. 39

Triada Menor de G
/ P (@]
o

f o0 © -
- b —— O © o —
\ w4 e

1 G Modo Dorico
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¢

97 St comenzamos en el TERCER GRADO de cualquicr escala mayor, podemos construir:
a) Una TRIADA MENOR 11T si scleccionamos cada tercera nota de la escala mayor.
b) Un modo FRIGIO 11 si procedemos en orden de la escala mayor a la octava.
Ejemplo #40 Triada Menor de A
r——’-”—]/",—,'-_l RS N— (9] ©

__ { ! —(y O -5 o .

. ) — () ........ - e — —

e e e S
. 1 A Modo Frigio

98

St comenzamos con ¢l CUARTO GRADO de cualquicr escala mayor, podemos construir:
@) Una TRIADA MAYOR 1V st scleccionamos cada tercera nota de la escala mayor.

b) Un MODO LIDIO 1V s1 procedemos en orden de a escala mayor 4 la octava.

Ejemplo #41

Triada Mayor de Bb

IV Bb Mdo Lidio
99 St comenzamos en ¢l QUINTO GRADO de cualquier escala mayor, podemos construir:
a) Una TRIADA MAYOR V st scleccionamos cada tercera nota de la escala mayor.
b) Un MODO MIXOLIDIO V si procedemos en orden de la escala mayor a la octava.
Fjemplo #42
Triada Mayor de C
(S 2
T o ot
_ |2Y =
v o
\Y% C Modo Mixolidio
100

Si comenzamos en ¢l SEXTO GRADO de cualquier escala mayor, podemos construir:

a) Una TRIADA MENOR VI si scleccionamos cada tercera nota de la escala mayor.

b) Un MODO EOLICO VI si procedemos en orden de la escala mayor a la octava.

¢) Una escala MENOR NATURAL VI st procedemos en orden de la escala mayor a la octava.
@ =

(=2
—

51
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Triada Menor de D

o [0}
/T’ﬂ O XX -+

A 4.
r 11 L G O «r /
== =
Y T = !
© A% D Modo Eolico

D Menor Natural

101 Si comenzamos en ¢l SEPTIMO GRADO de cualquicr escala mayor, podemos construir:
) Una TRIADA DISMINUIDA VIEst seleccionamos cada tercera nota de la escala mayor.
b) Un MODO LOCRIO Vil st procedemos en orden de fa escala mayor a la octava.
Fjemplo #44 Triada Disminuida de E
©
o QO ==
—9 o h e 0 2 2%
i o — —
! a P : —— et ’
! | Sl
VI E Modo Locno

102

103

104

105

MAYOR RELATIVA

Como cada escala navor genera sicte modos mediante ¢l uso de los DIFERENTES GRADOS DE
LA ESCALA como notas de partida, los sicre modos construidos a partir de cada escala mayor
se consideran RELATIVOS o relacionados con esa escala mayor.

Iisto significa que los sicte modos de los Fiemplos #38 al #44 nenen T ESCALA RELATIVA
MAYOR O TONALIDAD DE .o Todos estos modos COMPARTEN LA ARMADURA de un bemol,
AUN CUANDO LOS NOMBRES DE TOS MODOS NO SEAN Fy no partan de fanota 1,

La escala mayor RELATIVA de A ddrnico serd G, asi como A ¢s ¢l segundo grado (1) de la
escala de G mavor. Para coneebir estog debo imaginar un DESCENSO- en Ly escala, en este caso
de un tono entero. Como darico SIEPRE sienifica T en realidad me estoy preguntando, ¢ si
A es la scgunda nota de unaescalmavor, cual es ¢l nombre de esa escala?

La escala mayor relativa de Bb Frigio (I es Gbh
La escala mayor relanvade D Fadio (V) es A

La escala mayor relatva de AD Mixolidio \) s Db
La escala mayor relativa de I I<Oheo (V) es Ab

La cscala mayor relativarde A Locrio (\VID  es BL
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FIERCICIO #21

W Cadauna de las siguientes notas representa fa nota de partida o nombre de UN MODO
DIGRICO (1),

by Drebes encontrar L ESCALA MAYOR RELATIVA de cada una y escribir la armadura de esa
cseala mayor relativa correspondicnte.

¢)  Lucgo debes completar las notas de ese modo dorico hasta Ly octava,

Armadura de L escala mayor relativa

£ {3y %7
. PR s O hid
| 4 ,, ‘. «r

L 4

3
b
P
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Completa et modo de F Ddrico

Nota dada
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PJERCICIO # 22

2 Cada una de fas siguientes notas representa la nota de partida o nombre de un maodo
frigio (1),

) Dcbes  encontrar la escala mavor relativa de cada una oy escribir la armadura
correspondiente.

¢) Lucgo completa las notas en ese modo frigio, hasta la octava.

Armadura de Ta escali mayor refativa
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Ejercicio  #22 cont,

fa)
\J
s o
ANEV 1
o O
D §)
.
]
%“;3’ po '
20
7 8 _
)
¥
‘ +H
[ faw) # o
“ﬁ’ © H—
e
9 1)
Ia)
¥l
Faf
[ fan I
D O
e )
I > O
a)
¥ T
S o ;
\l\\J O
!,'
13 i
FJERCTICHO) 23
a)  Cada una de Tas notas siguientes representa ke nota de partida o nombre de un Modo
Lidio (1V).
b) Dcbes encontrar L escala mayor relanva de cada una y escribir T armadura
correspondicnice.
¢) lucgo complera las notas en ese modo Lidio, hasta Ly ocrava.
Armadura de Taescala mayor relativa
i / < O
){O # O © o 2
(S P O ©
Al U 'y
Y ‘ Completa el modo de G Fadio
Nota dada

974
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EJERCICIO (24

@) Cada una de bas notas siguientes representa la nota de partida o nombre de un modo
Mixolidio (V)

b) Dcbes cncontrar by escala mayor relativa de cada una y escnbir la armadura
correspondicnte.

¢)  Lucgo completa las notas de ese modo Misolidio hasta la octava,

Armadura de kyescala mayor relativa

b/ O

O <y
[§]

-~
-

e )

-~
L 4

(8]

D

&%
<F

-
~t

"t

? Completa ¢l modo de B Nixolidio

Nota dada
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Ejercicio #24, cont
N
i/
[anY O H
A \NV
O
11 12
0 I S —
v R | - 1
7
i fanY Py
A\ ©
EJERCICIO # 25
a) Cada una de las notas siguientes representa la nota de partida o nombre de un modo
edlico (V1)
b) Debes encontrar fa escala mayor relativa de cada una y escribir la escala correspondiente.
¢) Luego completa kas notas en ese modo Eolico, hasta by octava.
Armadura de la escala mayor relativa
«l o O © ©
- ‘,j; TS O © — -7
BN fan P o I
QQJU v
Completa el modo de Bb Edlico
Nota dada
)A( ,
[ {an) ] PEY R — 1
A\
) o
l 2
o)
A =]
 fan O
NV
Q) O
3 4
0 H
D ﬂ‘
(U £
) O
5 6
o
l \
 fan Jﬂ
A\SV; O
Y Hﬁo
7 8

o KR w b PR




Método Grove

59

rundamentos de Armonia Moderna 1

9 10
0
: o - — - o
)
11 12
4 i
{¢ n oy
BN IS (3 ,,,,, - -
o It

Pybatc 1e 10 126

wo Cadw e de las nows sigaientes representa la nota de partida o nombre de un modo
Lacrio (VY

b) Debes enconmrar la escala mavor relativa de cada una v escribir la armadura
correapondiente. '

¢) lLucgo completa las notas en ese modo Locrio, hasta la octava.

Armadura de la escala mayor relativa

€ [§ ) b ]
o (Q T—
* Completa el modo de F# Locrio
Nota dada
g,
e | & 5
P — B .
EO S | OSERNY § ) R
4

~—
N TR
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FJERCICIO # 27
Q) Respondea estas preguntas:

D 1as sicte escabas modales son dodmeasa

2) ¢Qud signitica escala mayor relatnvae

3) ¢Como se encuentra L escala mayor relativa de un modo de Bb Mixohdio?
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4) ¢Bin que cultura antigua tavicron su orgen los modos?

5) Verdadero o falso:

) Lanota C s DINTONICA Wl Modo 1 frigio -
b) La nota B es DIATONICA al Modo GH# Folico
C) La nota Bbes CROMATICA al Modo 19 Mixolidio

d) Lanota 12 ¢s DIVTONICA 4l Modo € Locrio o
¢) Lanota GH es cROMATICA Wl Modo B8 Misolidio
B Lanota Db es cROMATICN Al NModo Re Padio
g) Lanote A es DIATONICA Al Modo BD Dérico
h) La nota Bh es crOMATICN A Mado I Locno
) hanom B es DIATONICA al Modo D I'rigio

) Lanot GB es DINTONICA al Modo I Ladio

APLICACIONES ARMONICAS DE LOS MODOS

106 Todos los modos que comparten L misna FSCALA MAYOR RELATIVA y armadura se pueden
armontzar de Lo miejor maneras st se usan ttadas CONSTRUIDAS A PARTIR DE 1OS GRADOS
CUOARTOS YV QUINTO de esaescala nayor relaniva, contea Lo TONICA (0 thnica y 5a) del MODO
ESPECHICO en ol hago.

107 L Fjamplo 4005 dustra esta armonzacdon aidizando of Modo D Darico.

274
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Ejemplo #45

D Modo Dorico

A IV de C mayor V de C mayor v v v M
7 To—. ) *::Zfi:' - R S S~ B
V pa « . o
e v
F/D G/D F/D G/D F/D G/D
): ——
2 ==
O 7T 5twgrado - ¥ __O

Ténica de D Dérico de D Ddrico

EJERCICIO # 28

a) Nombra las TRIADAS MAYORES construidas a partir de los grados 4oy 50 de la escala

mayor relativa de Jos modos siguientes.

b) Mucstra la tonica del modo como la nota del bajo, por ¢jemplo F/D.

NOMBRI MAYOR TRIADA TV TRIADAYV
DL MODO RELATIVA
EJEMPLO: G Dorico B BL/G C/G

1) D Mixohidio

2) A Locrio

3) I© Lidio
4) B [Lohco

5) I# Mixolidio
0) C# Frigio

7 Gb Lidio

8 Db Lidio

9) Ab Lidio

10) IEh dorico

1) BbL Mixohdio

12) T Locrio




108

109

110

Mctado Ghrove

63

Fundamentos de Armonta Modema 1

LECCION TRES
CAPITULO CINCO

INTERVAILOS

La unidad_musical_de_medicion s ol v

WALO. De T misma forma que utilizamos
centimetros, mictros y kildmetos para conocer la distancia entre uno y otro punto, los
intervalos definen by distancia exacta entre un sonido y otro.

La base necesuria pura medir esta distancia entre fas notas, ¢s la ESCALA MAYOR: pensamos la
distancta musical en términos de L relicidn de notas como GRADOS DI UNA ESCALA MAYOR.

Stescribimos Ly escal de C mayor hasta dos octavas, tendremos:
Fyenmplo # 16
O O »

1 “y [

i € v . e e e e e e
‘!\ Oy < b 4P <y © {3 <> O O [ $] O O
fonica 20 55 sr 6r 7 g 9u g (19 120 130 (40 10
Octava:
11t Obviamente, lo dnico que hemos hecho en el Ejemplo #4146, ¢s numerar los grados de la

escala partiendo de B TONICA o prinmer gradao, en el ORDEN DI APARICION DE 1LAS NOTAS EN
LA ESCALA. ‘

Ya que el estudio de los mtervalos implica determinar L distancia entre dos notas, nosotros la
designamos en térmimos de la distancia que parte de la tonica de la escala hasta lanota mas
aguda, stn tmportar qué grado sca esta ya que siempre serd una escala mayor.

Fjemplo #47

. o P ) ©

> - BE—
O O O ,

«»
o O O O
O
R 5 5 6! /¢ 81 Q4 100 11 100 130 g0 1569
LoV

1274

Aetiwo A wdo £oiv 4
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LOS INTERVALOS DIATONICOS

113 Cuando hablamos de diatonico, nos referumos a notas que pertenccen a una escala o estin
dentro de las restricciones de una escala especifica como la escala mayor.

114  El intervalo cntre dos notas diatonicas a una cscala mayor es considerado como un
INTERVALO DIATONICO. Todos los intervalos del Ejemplo #47 son intervalos dratonicos.

115  Diatonico es, también, cuando nos referimos a la distancia entre dos notas, ya que siempre
medimos la distancia desde lo mas BAJO 0 Jo mds GRAVE, lo mis ALTO o lo mas AGUDO de
las dos notas.

116  La terminologia mis adecuada para identificar intervalos. incluye especificaciones tales como:
a) Ll grado de la escala (24, Tay 104, cte)

b) Un adjetivo hablado o eserito despuds del grado de la escala, ¢l cual describe la clase de
intervalo que tenemos.

117 La distancia entre la primera y la scgunda nota de una escala mayor cs llamada una SEGUNDA
MAYOR o tono entero.

118 De la primera a la tercera nota se le Nama TERCERA MAYOR. Para condensar estos términos,
en cl siguiente inciso dividimos los intervalos diatonicos estudiados en el Ejemplo #47, en
mayores y justos.

119 Los INTERVALOS MAYORES son: Los INTERVALOS JUSTOS son:

' 2a mayor unisono

3a mayor 4 justa

Oa mayor 5a justa

7a mayor Octava Justa

9a mayor 11a justa (da + octava)
10a mayor 12a justa (5a + octava)
132 mayor 15a justa (doble octava)
14a mayor

120 Si ahora regresiramos al Ejemplo #47, tendriamos los siguientes intervalos diatonicos:

o e 5o

N Fan Y N S S O -

NS TG ¢ S g

e ©0 & & > @ o o =S
Unicono 2°May 3°May 4¢J 59 J 6CMay 7°May Octava
; ‘ o hid
f I IR o
S A 2 29, T Q - -
e — - ——
[fan ) T

9SMay 10%aay 119 120 139May 14 159

o K 51 bar T
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COMO DETERMINAR UN INTERVALO DIATONICO

121 Para determinar la distancia (intervalo) entre dos notas, empezamos por concebir a la notas

mds grave como ¢l primer grado de una escala mayor, entonces contamos hacia ARRIBA
desde esa nota.

122 Para determinar ¢l intervalo

debemos  contar  hacia  arriba
usando la escala de Eb Mayor (D es la meds grave de las dos notas) hasta llegar al grado mas
agudo (Ver Ejemplo #49).

Ejemplo #49

PROBIEMA La nota mterior da el nombre a la escala mayor

¢

¢

123 Ahora contaremos  hacia arria de la escala de b mayor para localizar la nota mds aguda del
problema (Ver Ejemplo # 50).

- irz:.u:li_’;:‘i; '

& I3 i
1)90- |-br-F2- 8= [;,__‘- o-p—"o |}

Unisono 2aMa 3aMa da] Sa]

124 Entonces podemos decir que el intervalo de

] "4 .

€s ui INTERVALO DE 6" MAYOR. Usarenios ¢l mismo procedimiento para solucionar cada
problema de intervalos sin importar ¢l nombre de a escala MAYOr (ue se use.

fravea 4

a) Identifica los sipuientes INTERVALOS DIATONICOS,
b) Escribe ¢l nombre del intervalo ariba de cada nota,

FJERCICIO #29

- (\ 3a Ma
%_‘ J .

2

@7_«_1;; e o 4 T :
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ENARMONICOS

Ocastonalmente, habri problemas como consecuencia de los ENARMONICOS. Por ejemplo,
nosotros sabemos que DH y 1 son la misma nota y que podemos escribirla de cualquier
forma. St Lih fuera kv nota mds prave de un intervalo, habria que usar la escala de b Mayor
para determinar el intervalo, tal y como se muestra en los Fjemplos #49 y 50. Sin embargo,
stusiramos D# como nota mids grave para ese problema, dado que no existe la escala de D#
Mayor.

Para solucionar ¢l problema debes, en o mente, cambiar D# por 1 y entonces usar la escala
de Eb Mayor para trabajar ¢l intervalo.

Este problema cnarménico solo ocurnrd cuando, como nota mis grave, se utilice alguna de
las sigutentes notas: Eb, 1 F Bh y C respectivamente; o bien, con un doble hemol (bb) o

un doble sostenido (x).

Algunas veces es necesarto cambiar wnbas notas para cnarmonizar.

LJERCICIO #30

a) Soluctona estos problemas aplicando enarmdnicos a los intervalos,
b) Se requicre que pongas especial atencion alas armaduras de los problemas 12 al 16, para
dererminar fis notas con ks que nos encontramos trabajando. ’

Sa Justa ﬁQ
I T
I ‘FO
O e I l‘bn — O
X O b e ! 1z H’G
| 2 3 4
0 Hhror RO
— P — f ) S © P
_____ e 2O e T O
5 O 6 7 3

—f ﬁ, A — - “gﬁ #g“ﬁ T ﬂ_“,,,,-ﬁ’ ﬂy* o
&— pp— B #“",“\_ """"" -
fo fo

13 14 15 16
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LOS INTERVALOS CROMATICOS

La siguiente arca de clasificacion comprende a las NOTAS CROMATICAS. ‘Todos los intervalos
previos, los JUSTOS y los MAYORES, pertenccen a las notas diaténicas de la escala mayor.
Ahora debemos discutir las notas no diatonicas y sus significados enarmonicos.

Cualquier intervalo que nombremos pucde contener notas especiticas de muchas maneras
enarmonizadas. La forma especifica en que una nota es escrita resulta crucial cuando figura el
NOMBRE del intervalo. Por ¢jemplo, ¢l intervalo de C ascendiendo a D# ticne un nombre, a
pesar de que Eb y D# sca el mismo sonido.

Los intervalos cromiticos son determinados por la ALTERACION de las notas diatonicas de
una escala mayor. Il segundo grado de una escala mayor de C podria ascender medio tono o
descenderlo. Iistos son considerados intervalos de segunda, pero el adjetivo que usamos
identifica la forma particular de alteracion.

El siguiente diagrama muestra visualmente como los grados diatonicos de una escala mayor
pueden transformarse cn sostenidos en bemgles y cudl es el adjetivo a ser usado en cada caso.

Ejemplo #51

IWUMENTADO

NOTAS DIATONICAS USTO

MIENOI 2

IDISMINUIDO)

Las notas cromiticas posibles de C a C estan tlustradas en el Ejemplo #52.

Ejemplo #52

E—1 s
See g | beyrogebas o fabe) o
Qo 5% o

2
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A

Z "4 [) (4 o
4 l ) Dfﬁ M efﬂ .-)11 ©
0 ,}_*_"1 =5

O

©

©

©

La definicidon de intervalo cromatico es la siguiente:

© 9 ©

a) CUALQUIER INTERVALO JUSTO QUE SE EXPANDE (ASCIENDE) MEDIO TONO, SE
CONVIERTE EN UN INTERVALO AUMENTADO. (Ver Ejemplo #53).

Ejemplo #53

0 Sal Sa Aug 6a Ma 6a Aug
Y I T
i (0 1o bo o
A& 1 ML | =~
ANV [@ ) [9] I -t
) DO DO

b) CUALQUIER INTERVALO MAYOR, CUANDO SE CONTRAE (DESCIENDE) POR UN MEDIO
TONO, SE CONVIERTE EN UN INTERVALO MENOR. (Ver Ejemplo #54).

Ejemplo #54

JaMa JaMen 92 Ma 9:11 Men
—{) O T 9K0 )]
G—s b8 @
-8 & = 1
.jJ O O

€) CUALQUIER INTERVALO JUSTO, CUANDO SE CONTRAL (DESCIENDE) MEDIO TONO, SE
CONVIERTE EN UN INTERVALO DISMINUIDO. (Ver Ejemplo #55).

Ejemplo #55

Sal 3a Dis 4a] da Dis
n e J Y
I | 11
- © ho O 0K 8)
- o— o — T

Y

d)  CUALQUIER INTERVALO MAYOR, CUANDO SEE CONTRAE (DESCIENDE) UN TONO, SE
CONVIERTE EN UN INTERVALO DISMINUIDO. (Ver Fjemplo #50)

Fjemplo #56

6a Ma Ga Dis Ta Ma 7a Dis
1} L 11
Fg"_'“““* Y S—— bo —
. [ S i I
- —_—— . *H, JUNE S .:“_, fof-nfﬁ‘_ _— (} Kt l} G
'Y b '

Abu b d

2V
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Cuando determinas un intervalo se deben comprender estos puntos:

)

b)

Si la NOTA SUPERIOR de un intervalo es DIATONICA a la escala de la NOTA INFERIOR, el
intervalo debera llamarse MAYOR o JUSTO.

Si Ja NOTA SUPERIOR es CROMATICA a la escala de la NOTA INFERIOR, se debera tener un
cuidado extremo para determinar si la nota superior ¢s una nota diatonica que ha sido
sostenida o bemolizada. A este punto se reticre ¢l parrafo 1230 LA ORTOGRAFIA
ENARMONICA afecta la mancra correcta de nombrar al GRADO DE LA ESCALA que forma el
intervalo.

INTERVALOS ENTRE NOTAS MELODICAS

Para decidir el intervalo entre dos NOTAS ADYAGENTES de una melodia, sigue  éste

procedimicnto.
Melodia:
I 3 5 !
N — I l —— [
-7‘(1 e - 1N : ! a : 1 !
fan Y 2,
ANV —1 J_ N I I
) o L7 | | T
2 4 6

d)

Queremos nombrar los intervalos entre las notas en esta melodia de dos compases. Cada
llave numerada identifica a un intervalo.

Aunque en la melodia las notas son tocadas una a la vez, aqui tomamos cada grupo de
dos notas y lo examinamos para determinar ¢l tipo de intervalo.

Las dos primeras notas (llave 1) son Cy DD. La nota mids grave es C, lo que nos indica qué
escala mayor debemos usar: la escala de C Mayor.

D es el segundo grado de la escala de C; por lo tanto, el intervalo entre C y D debe ser
una SEGUNDA MAYOR o tono completo.

Siguiendo el mismo proceso:

LLAVE 2 -—- D asciende a BB

--- Escala de D mayor
- Bees el sexto grado de la escala de D
-~ Entre D y B hay un INTERVALO DE SEXTA MAYOR
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LLAVEE 3 --- Basciende a ¢
- Escala de B mayor
- C# seria el 20 grado diatonico
— Lanota dada ¢s un 20 DESCENDIDO asi que...
—- De Ba Cseria un INTERVALO DE 24 MENOR

LLAVE 4 --- Casciende a Ih
--- Fscala de C NMayor
- I natural seria ¢l 3er grado diatdnico de una escala de C
- Lanotadada (Eb) es un 3er grado descendido asi que...
- Entre Cy Eb hay un INTERVALO DE 3A MENOR

LLAVE 5 --- Eb desciende a D
- D es la nora mids baja; entonces usarfamos la escala de 1D mayor
para encontrar ¢l mtervalo.
== L natural es ¢l 20 grado diatdnico en la escala de D
--- La nota dada (Ih) ¢s un 20 grado descendido. asi que...
- b bajando a D, serd un INTERVALO DIE 22 MENOR

LLAVE G --- D Desciende a Ab
--- Ab es la nuds grave de las dos notas; asi ¢s que se utilizard
la escala de Ab mayor
- Db seria el 4o grado diatdnico de la escala de Ab
- La nota dada D natural serfa un 4o grado sostenido asi que...
--- D descendido a Ab serfa un INTERVALO DE 42 AUMENTADA

LLAVE 7 --- Ab asciende a
- Escala de Ab mayor
- C s el 3er grado diatdnico de Ta escala de Ab
== De Aba Chay un INTERVALO DE 34 MAYOR

INTERVALOS ENTRE NOTAS DI UN ACORDE

138 Cuando determinamos ¢l intervalo entre notas de un mismo acorde, usamos de nuevo la
escala mayor basindonos en la nota nids grave. Una triada de C mayor sc¢ conforma por una
nota C que sube a una Iy una 1 que asciende a una G:

139 LEntre Cy 14, hay un tercer grado ditdnico de Ly escala de ) o que nos da un intervalo de
TERCERA MAYOR.

140 intre Fy G (usando ahora una escala de 1 mayor) tendriamos un 3er grado descendido de
la escala de I lo que nos da un INTERVALO DI 30 MENOR.

MFFJWK%?K
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TAREA #11

Q) Identifica los siguientes mtervalos cromaticos.
b) Escribe los mtervalos arriba de Lis notas.

EJERCICIO #31

S 0O O 7

7;' » !7(1::‘_"*’4_' by 7 i 1)‘),4“ R _7ff7 ();: 'f_:.'; -

I

|

/ » N i - .

—Rf ” e e e e s e e A—--——-——{)— _—
Vi ﬁ O I O : 2

16

PS) O O . LAU ! ID(,—*__‘A~_J

21 22 23 2y
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@) Identifica los siguicntes ntervalos diatdnicos y croniditicos.

by Pscribe los nombres de los intervados arviba de cada uno de ellos.

¢) Revisa lcarmadora de Lis notas dadas.

) Algunas de las notas dadas estin escritas cicrmanicamente, asi ue HENes (ue pensar en
un nombre diferente para L mismaatinacion o tono y encontrar ¢l nombre de la escala
mayor correspondiente.

Mind  Mind nyj3 naje

Drh
f@:@:f?——— ———

-~ {]

A VA i E N




Mctodo Grove

Fundamentos de Armonia Moderna

| i
i t :
|

<" ‘ r‘ . ! ! |
""7""_"'"*7‘*2h'l‘ .4 : =

:Tx—

;K
|
|
1
i
Z‘Jx;'ﬂ
-
N
|
I

g
S
e
H
|
3
|
N

1 T 5T - . T
vy, & &)~ i 12
\ -

40,_5 ) @ . \, ek _
Y A B . AR a® g ’ - f
- (¥ C e 4T g G e :
["J “‘l’__'_ﬁo{). - T o2 Az_ peaigly. Ao ‘ P -

¢ 14 J B o o

FIERCICTIO #2353

2 Tdentifica fos mrervalos entre bis notas de Lis siguentes melodias,
by Escribe ¢f nombre del intervalo en correspondiente linea numerada correspondiente que

estd abajo de Ta melodia,

;":@l_:i;d I ,,%’), J—— oI f,’,i,'iill'f, /, v f; Coon e

1) l o | 3 L LG I o _ O
— 12 14 EE— I8 0
Q l \‘ l() \ [ B
—A——= o . e e IRO
(GE: e 5 i y
Py D o -
I 13 - |7 19
15
1 0 11 1O
2. 7 12 17
3. S 13 s
4. 9 1+, v
5. 10) 15. 20
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LJERCICTIO #34

o
>

14

FJERCICIO #35

a) Identifica los mtervalos entre bis notas de los siguientes acordes.
b) Fscribe ol nombre de cada ntervalo en las lineas correspondientes.
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N b
o 1 b e» ) ) o
by b28 | 8
- [ ¢ O
3] vy )
25-26 27-28 29-30 311-32
n £
A | Py Py <
o o — ©
8 o o o
')33-34 35-36 37-38 O 19-40
— o [e)
) PEY O O
[gx —H - S ©
‘%’ 8} B4 f—
¥ 13.44 45-46 47-48
1. 13. 25. 37.
2 14. 26. 38.
3. 15. 27. 39.
4. 16. 28. 10.
5. 17. 29. 41.
6. 18. 30). 42.
7. 19, 31. 43.
8. 20. 32. 44.
9. 21. 33, 45.
10. 22. 34, 406.
11. 23. 35. 47.
12. 24. 30. 48.
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TRIADAS ALTERADAS

En la Leccién Uno nos ocupamos de bas triadas mayor, menor, disminuida y aumentada. Hay

un grupo de acordes de tres notas menos usual que esta basado en las cuatro triadas bésicas
pero que estan alterados de alguna forna,

Cuando usamos ¢l término ALTERADO, queremos decir que alguna funcion de la triada (3a,
5a) serd ascendida o descendida un medio tono.

La terminologia para cifrar un acorde alterado se escribe de tal forma que la funcién del
acorde que vaya a scr cambiado se coloca entre paréntesis despuds del acorde bisico.

Cualquier tuncion del acorde, que no sea la raiz, puede ser alterada. Sin embar o, en la
b ] N 2
practica solo la quinta de una triada mayor o menor pucde ser cambiada.

UNATRIADA MAYOR pucde ser alterada descendiendo T quinta UN MEDIO TONO.
(Ver Ljemplo #57)

Fjemplo #57

UNA TRIADA MENOR pucde ser alterada al subic la quinta del acorde un SEMITONO. (Ver
Ljemplo #58)

Ejemplo #58

Fmi(+5)

Sila quinta de una trinda mayor fuera ascendida, ésta se pucde convertir en una triada
aumentada y no se consideraria como una triada alterada.

St la quinta de una triada mcnor fuera descendida, ¢stase convertiria en una triada disminuida
y no deberia consideriarsele una triada alterada,

St la tercera o fa quinta de cualquicr triada fuera ascendida o descendida un medio tono, esta

simplemente se convierte en una duplicacion de un acorde existente con excepcion de
aquellas mostradas en los incisos 138 y 139,

hoas Wb xc
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SUSPENSIONES

Una clase particular de forma de acorde es ¢l lamado SUSPENDIDO. fin la musica actual el
tipo de suspension que es cominmente usada cs ¢l de 4a SUSPENDIDA. listo significa que el
4o grado superior de Ia escala partiendo desde la raiz esta USANDO EN LUGAR DE LA TERCERA
DEL ACORDE, lin este sentido, ¢s como decir que a 4a s usada en SUSTTTUCION de la 3a del
acorde.

[l efecto de Cste acorde es para dar a la armonia la sensacion de suspension o de no
resolucion y asi agregar una cualidad dramdtica. Los siguientes ¢jemplos ilustran las 4as
suspendidas aplicadas a triadas mayores o menores. (Ver Ljemplos #59 y 60)

Ejemplo #59 Ejemplo #60

Fn partituras y arreglos la suspension seanota con la abreviatura SUS.

La razon del uso de L suspension es porque fa melodia fucrza la omision de la 3a. Silad4ay la
34 son tocadas juntas, se crea un chogue desagradable. Por lo tanto, si ¢l cuarto grado apargce
en la melodia, entonces la tercera deberi ser omitida.

Tipicamente, la cuarta suspendida en la melodia sera scguida por la tereera del acorde,
efectuandose la resolucion, tension y relajacion.

INVERSIONES DE TRIADAS ALTERADAS Y SUSPENDIUAS

Los acordes mayor (b5), menor (+5), mayor(sus ),y menor (sus 4), pucden ser invertidos
en cualquicr posicion. Esta manipulacion de las notas de una triada alterada es manejada
exactamente como las inversiones que trabajamos en la Leccion Uno paginas 21, 22, 25, 27 y
32. (Ver los siguicntes Fjemplos)

Ejemplo #61

Ejemplo #62
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Ejemplo #63 F(sus4) E(susy/d F l()sus4 )5 3
Q I i € g (-._)
ljépbd’—*{—ﬁ S ——" D —
[§) N7 7
. o 3 3 .
Ejemplo #64 o ) Fmi(sus4)/5
R Fmin (sus 4) hm‘n\(sus)M [,Q (bﬁ b3
R ie— —a
— . ( e e e T VNN G—— ( S — R — [ JOU
\\8V O ( ‘) —(J)—‘—)
) b3 b3
TAREA #12
a) liscribe los siguientes ACORDES ALTERADOS Y SUSPENDIDOS.
b) Fscrnibe con Lipiz.
¢) Cuando las notas estén en lineas y espacios adyacentes, escalona los neumas y accidentes
que lo requicran.
EJERCICIO #36
A Bb(b3) 3b5) F(b3) Db(h3)
IV e —
s -
A3V -
D | 2 3 4
A BbS) Ab(b5) F(b3) D(b5)
4 e
ARV
e 3 6 7 8
A CbS5) F#(b5) A(bS) Eb(b5)
l_ll
G
¢ 9 10 I 12
Gbibs) Cbibs) _CHbs) H(b3)

¢ —oefeee e
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EJERCICIO #37

Aming+d)

Fmint+5)

Cmin(+5)

Fmin(+5) o
R S S R |
i T ,
i (% S P T

_—

Dbmint+5)

) /\lmxin(+5)

IEJERCICIO #38

a) Muestra la resolucion de la tereer

como modclos.

C (\‘ll§4)__-

Fmin(+5)

a de cada problema, Usa los Fjemplos 63y o+

Eb (susd)

F (susd) Bb(sus) MR

’——1——————’—”__——_1
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Ab (sus: us
_Q (\US‘l) Db (5[]54) Gb (SIIS4) Cb (SUS4)
1 ;)U
6
5 7 g
*,un C# (susd) F# (susd) B (susd) E (sus4)
G
_\\JJ -
9 10 1 12
Q A (susd) D (sus4) G (susd) Eb (sus4)
l?;j\l i* - —
13 14 15 16
FJERCICIO) #£39
Cmni (sus4) Gmi (susd) Dmi (susd) Ami (sus4)
' @ —*Trﬁ (‘Q}
& b3 2 3 4
Emi (susd) Bmi (51154)‘ F#mi (susd) C#mi (susd)
A .
Y J
S
Cbmin (susd) Gbmi (susd) Dbmi (sus4) Abmi (sus4)
’__U
J 10 1 12
Ebmi (sus4) Bbmi (sus4) Fmi (sus4) Cmi (sus4)
—0
3V _
o

E}D
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N
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EJERCICIO #40

a) Identifica las siguientes triadas y sus inversioncs.
b) Siun acorde permite nombrarlo de mads de una mancra, escribe ambas.
©) Escribe los simbolos de los acordes sobre las notas.
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